
 
 
 
 
 
 

LEIA COM ATENÇÃO 

 

01. Só abra este caderno após ler todas as instruções e quando for autorizado pelos fiscais da sala. 

02. Preencha os dados pessoais. 

03. Autorizado o início da prova, verifique se este caderno contém 50 (cinquenta) questões; se não estiver 
completo, exija outro do fiscal da sala. 

04. Todas as questões desta prova são de múltipla escolha, apresentando uma só alternativa correta. 

05.  Ao receber a folha de respostas, confira o nome da prova, seu nome e número de inscrição.  
Qualquer irregulidade observada, comunique imediatamente ao fiscal. 

06.  Assinale a resposta de cada questão no corpo da prova e, só depois, transfira os resultados para a folha 
de respostas. 

07. Para marcar a folha de respostas, utilize apenas caneta esferográfica preta e faça as marcas de acordo 
com o modelo (    ).  

 A marcação da folha de respostas é definitiva, não admitindo rasuras. 

08.  Não risque, não amasse, não dobre e não suje a folha de respostas, pois isto poderá prejudicá-lo. 

09. Se a Comissão verificar que a resposta de uma questão é dúbia ou inexistente, a questão será 
posteriormente anulada e os pontos a ela correspondentes, distribuídos entre as demais. 

11. Os fiscais não estão autorizados a emitir opinião nem a prestar esclarecimentos sobre os conteúdos das 
provas. Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

12. Não será permitido o uso de telefones celulares, bips, pagers, palm tops ou aparelhos semelhantes de 
comunicação e agendas eletrônicas, pelos candidatos, durante a realização das provas. 

 

Duração desta prova: 5 horas (incluindo o tempo de prova de redação) 
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Critérios para avaliação do texto: 

 Adequação e clareza da linguagem ao gênero do texto solicitado; 

 Relevância das informações apresentadas; 

 Atendimento às normas da língua padrão; 

 Atenção ao limite de linhas (15 a 20). 

 

Elabore um comentário no qual você responda a questão abaixo. Apresente argumentos que sustentem seu ponto de vista. 
Dê um título a seu texto. 

 

O profissional do direito representa um guardião da ordem jurídica que 
garante a sã convivência das pessoas nos diferentes grupos humanos? 

 



Português  
 
TEXTO 1 

 

Ciência e educação 
 

Até o século XVI, a educação formal era reservada a 
uma parcela mínima da população, e se restringia à 
formação literária, humanística e filosófica. A ciência, em 
seus inícios, em geral estava ausente das escolas, e não 
fazia parte dos currículos. As universidades só tinham 
importância prática por formarem advogados, teólogos e 
burocratas de nível médio. É verdade que havia escolas de 
medicina, mas eram raras, e quase sempre se limitavam a 
seguir a tradição antiga representada pelas obras de 
Galeno, Avicena ou Averróis. A pesquisa científica, em seus 
inícios, era praticada por nobres curiosos (como Tycho 
Brahe, um dos fundadores da astronomia moderna) e 
outros amadores, como Jhoannes Kepler, que era professor 
em uma escola de paróquia, e depois se tornou assistente 
de Brahe. A universidade era muito mais a guardiã da 
tradição clássica e religiosa, e com frequência se opunha às 
novas ideias científicas que iam nascendo. 

Mas hoje tudo isso mudou, simplesmente porque, ao 
contrário daquela época, a ciência agora é importante. A 
educação científica não é mais o ornamento de um 
cavalheiro, mas uma condição de desenvolvimento e 
instrumento básico do processo civilizatório. O cidadão do 
século XXI, mesmo que não seja um cientista profissional, 
precisa ter formação científica, ou vai pagar por isso – e seu 
país junto com ele. Ou seja, cada cidadão precisa ter 
alfabetização científica. 

O cidadão de hoje precisa, em um momento ou outro, 
ter condições de formar uma opinião sobre afirmações de 
diversas naturezas, como: 

a) o aquecimento global é irreversível e não se pode 
fazer nada para detê-lo; 

b) não há alternativa ao uso do petróleo como fonte de 
energia; 

c) a bolsa de valores é a base e o fundamento da 
economia de um país; 

d) uma pessoa que erra na concordância verbal é 
incompetente e não deve ser eleita para um cargo público. 

Afirmações como essas (todas altamente questionáveis) 
podem condicionar as decisões políticas, pessoais e 
profissionais, que cada um de nós precisa fazer de vez em 
quando. O homem comum do século XVI em geral não 
precisava tomar decisões, porque elas eram tomadas para 
ele pelas autoridades ou por acidentes de nascimento: 
lugar, classe social, sexo etc. Mas isso mudou, e o cidadão 
de hoje, pelo menos nas democracias, participa das 
decisões importantes de sua comunidade. E uma das guias 
que nos orientam nessas decisões é nossa alfabetização 
científica. O analfabeto científico é uma criatura indefesa, 
joguete da opinião e dos interesses claros ou escusos de 
outras pessoas. E um problema é que grande parte da 
população (não apenas no Brasil mas também em países 
do primeiro mundo) é, mesmo hoje, cientificamente 
analfabeta.     

(Mário Perini. Gramática do português brasileiro. São 
Paulo: Parábola, 2010, p. 3031). 

01. O tema central do texto é abordado numa perspectiva 
que ressalta: 

A) o valor da pesquisa científica para garantir a 
formação literária, humanística e filosófica das 
comunidades em desenvolvimento. 

B) a importância das universidades como a 
guardiã da tradição clássica e religiosa de um 
país, pelo menos nas sociedades 
democráticas. 

C) a pertinência da formação científica para o 
cidadão de hoje, pois a ele cabe o exercício da 
democracia nas tomadas das mais diferentes 
decisões. 

D) a autoridade da tradição antiga, representada 
pela nobreza e por outros interessados no 
incremento de ciências, como a astronomia, 
por exemplo. 

E) problemas que decorrem do aquecimento 
global, da falta de alternativa para a geração 
de energia e que afligem as sociedades atuais 

02. Para a compreensão global do texto 1, é fundamental 
a compreensão: 

A) das condições vividas pela escolas de 
medicina do século XVI que se restringiam à 
tradição antiga representada pelas obras de 
alguns estudiosos. 

B) da relação de contraste estabelecida entre 
uma determinada época do passado e as 
atuais circunstâncias da contemporaneidade. 

C) do que significam itens como aquecimento 
global, uso do petróleo, fontes de energia, 
economia nacional, bolsa de valores. 

D) dos princípios que definem a educação formal, 
aquela que, em qualquer época, é reservada a 
uma parcela mínima da população. 

E) dos componentes que o autor do texto engloba 
sob a denominação genérica de ‘acidentes de 
nascimento’. 

03. Com base nas pretensões maiores do autor para o 
Texto 1, analise os trechos entre aspas e os 
comentários que a eles se referem. 

1) “A ciência, em seus inícios, em geral estava 
ausente das escolas, e não fazia parte dos 
currículos.” (O autor fortalece o argumento de que 
não havia educação formal para todos).  

2) “havia escolas de medicina, mas eram raras, e 
quase sempre se limitavam a seguir a tradição 
antiga.” (O autor reforça a ideia de que a escola 
não desenvolvia a pesquisa científica). 

3) “O analfabeto científico é uma criatura indefesa, 
joguete da opinião e dos interesses claros ou 
escusos de outras pessoas”. (O autor dá uma 
razão pela qual a inserção da escola na 
descoberta científica é socialmente relevante). 

4) “não há alternativa ao uso do petróleo como fonte 
de energia”. (O autor alerta o leitor para um dos 
sérios problemas que ameaçam o 
desenvolvimento global nos dias atuais). 

5) “o cidadão de hoje, pelo menos nas democracias, 
participa das decisões importantes de sua 
comunidade”. (O autor dá a entender que, fora 
das democracias, o cidadão nem delibera nem 
participa da vida de seu grupo). 

 
      Estão corretas: 

A) 1, 2 e 3, apenas. 
B) 1, 4 e 5, apenas. 
C) 2, 3 e 5, apenas. 
D) 1, 2, 3 e 5, apenas. 
E) 1, 2, 3, 4 e 5. 



04. Considerando ainda o tema central desenvolvido no 
Texto1, podem ser consideradas ‘expressões ou 
palavras-chave’ desse texto as seguintes:  

A) ‘educação formal’ - ‘tradição clássica’ - 
‘formação literária’ - ‘astronomia moderna’. 

B) ‘bolsa de valores’ - ‘fundamento da economia’ - 
‘classe social’ - ‘cidadão de hoje’. 

C) ‘aquecimento global’ - ‘petróleo’ - ‘fonte de 
energia’ - ‘cargo público’. 

D) ‘desenvolvimento’ - ‘processo civilizatório’ - 
‘democracia’ - ‘formação científica’. 

E) ‘homem comum’ – ‘cavalheiro’ - ‘acidentes de 
nascimento’ - ‘concordância verbal’.  

05. Em trechos como: “Mas isso mudou”; “Afirmações 
como essas”; “O cidadão do século XXI, (...) precisa ter 
formação científica, ou vai pagar por isso”, as 
expressões sublinhadas são fundamentais para o 
entendimento global do texto, pois: 

A) denotam a capacidade literária do autor para 
tornar menos explícitas informações 
secundárias. 

B) deixam o texto com sinais de um estilo erudito, 
mais adequado à divulgação científica. 

C) aproximam o texto dos parâmetros da 
oralidade e, assim, facilitam sua compreensão. 

D) fazem parte das normas gramaticais que 
regulam o padrão culto da língua. 

E) exigem a identificação de seus termos 
referentes em partes anteriores do texto.   

06. Analise o final do texto: “E um problema é que grande 
parte da população (não apenas no Brasil mas 
também em países do primeiro mundo) é, mesmo hoje, 
cientificamente analfabeta” Observe que o segmento 
entre parênteses expressa uma relação de:  

A) temporalidade. 
B) condição. 
C) finalidade. 
D) adição. 
E) concessão.  

 
TEXTO 2  

 

VER OU NÃO VER (verdades e ficções sobre a língua) 

 
Os homens sempre tiveram um grande desejo de 

compreender o mundo. Tentando satisfazer esse desejo, 
criaram a ciência, assim como a religião e todo tipo de 
explicações mais ou menos racionais para dar conta da 
multidão de fatos que os cercam. No entanto, esse desejo 
de compreender está sempre em luta com uma estranha 
necessidade de influir diretamente nesses fatos e em sua 
interpretação. O homem sempre sonhou encontrar fatos 
que fizessem sentido, harmonizando-se com suas ideias 
preconcebidas; e com frequência esse sonho se interpõe 
entre ele e os fatos, levando-o a interpretar o mundo de 
uma maneira peculiar. 

Claro, a gente não tem acesso direto aos fatos do 
mundo – sempre os vemos à luz de teorias ou expectativas 
prévias.  Isso aparece, por exemplo, na maneira como se 
entende às vezes a pergunta seguinte: 

- Quantos animais de cada espécie Moisés levou para 
a arca? 

A tendência é responder “dois” (ou “um casal”). Mas é 
claro que a reposta correta não é essa. Temos que 
responder que Moisés não tem nada a ver com a arca, pois 

esta foi construída por Noé. Ou seja, nos baseamos o 
tempo todo em conhecimentos anteriores e, de certa forma, 
“não gostamos” de ser surpreendidos. 

Um dos aspectos mais traiçoeiros dessa limitação da 
mente humana é a grande vontade que todos nós, lá no 
fundo, temos de encontrar as coisas “certas” – a vontade de 
que os fatos venham a confirmar brilhantemente nossas 
convicções confessas ou implícitas. Quando Galileu, 
utilizando pela primeira vez uma luneta para examinar o 
céu, descobriu coisas novas, a opinião geral ficou contra 
ele. Argumentou-se que só podia haver sete planetas, nem 
mais nem menos: afinal só há sete aberturas na cabeça; só 
há sete dias na semana; e só são sete metais. Conclusão 
inevitável: Galileu não tinha visto, não podia ter visto satélite 
algum; era ilusão, ou talvez mentira dele. 

 A história da ciência está cheia de casos como esse. 
Todas as áreas de investigação correm esse perigo; e a 
gramática não é exceção, pois a observação dos fatos é 
desprezada, em favor de uma ilusória confirmação de 
expectativas. Costumamos colocar nossas crenças, 
expectativas e desejos à frente dos próprios dados da 
observação. E, de posse dessas crenças, expectativas e 
desejos, preferimos, em vez de olhar a realidade, fabricar 
na nossa cabeça nossa própria realidade.  

Assim, para conhecer realmente a língua é sumamente 
importante observar diretamente o seu funcionamento na 
escrita ou na fala.  

 
(Mário Perini. Sofrendo a gramática. São Paulo: Editora Ática, 

1997, p. 17-22. Adaptado). 

07. Fundamentalmente, o Texto 2 se aproxima das ideias 
do Texto 1 quando defende:  

A) a importância das teorias prévias, cuja 
consistência será cuidadosamente ratificada 
pela séria observação dos fatos. 

B) o desejo humano de superar a limitação da 
mente até encontrar as verdadeiras certezas 
que confirmem suas expectativas. 

C) o estudo formal da gramática, com base na 
observação dos fatos a fim de que se supere o 
risco de cair nas exceções. 

D) a relevância social de se cultivar uma atitude 
científica frente a realidade em vez de julgá-la 
apenas sob o impacto de expectativas prévias. 

E) a importância de se acumular novas crenças, 
novas expectativas e novos desejos, pois a 
realidade é mutável. 

08. No Texto 2, o problema principal abordado pelo autor 
concerne: 

1) ao fato de as coisas “certas” nem sempre se 
mostrarem acessíveis à observação humana. 

2) à relutância das pessoas em reconhecer e aceitar 
os fatos novos revelados pela observação. 

3) à influência das doutrinas religiosas na definição 
das teorias científicas. 

4) ao anseio do homem de harmonizar suas 
descobertas com crenças e interpretações 
prévias. 

 
    Estão corretas, apenas: 

A) 1, 2 e 3. 
B) 1 e 3. 
C) 2 e 4. 
D) 3 e 4. 
E) 1, 2 e 4.  



09. As marcas da concordância verbal são, entre outros, 
sinais de que diferentes segmentos do texto estão em 
coesão. Daí, a importância textual dessas marcas. 
Assinale a alternativa em que essas marcas estão 
corretamente indicadas. 

A) Quase sempre, a observação dos fatos são 
desprezados em favor de uma ilusória 
confirmação de expectativas. 

B) Sempre existiu observadores que viram os 
fatos como confirmação de suas expectativas. 

C) Os fatos haviam sido cuidadosamente 
observados e não corresponderam a 
expectativas prévias. 

D) As crenças, expectativas e desejos subjetivos 
é preferível a se perceber a realidade com 
objetividade. 

E) Todas as áreas de investigação costuma 
apresentar casos em que as subjetividades 
suplanta a visão objetiva.  

10. Observe a colocação do advérbio ‘sempre’ no trecho 
seguinte: “O homem sempre sonhou encontrar fatos 
que fizessem sentido, harmonizando-se com suas 
ideias preconcebidas”. Se alterássemos essa ordem 
de colocação, teríamos um outro enunciado mas com 
o mesmo sentido em: 

A) O homem sonhou encontrar fatos que sempre 
fizessem sentido, harmonizando-se com suas 
ideias preconcebidas. 

B) Sempre o homem sonhou encontrar fatos que 
fizessem sentido, harmonizando-se com suas 
ideias preconcebidas. 

C) O homem sonhou encontrar fatos que fizessem 
sentido, harmonizando-se sempre com suas 
ideias preconcebidas. 

D) O homem sonhou encontrar fatos que fizessem 
sentido sempre, harmonizando-se com suas 
ideias preconcebidas. 

E) O homem sonhou encontrar fatos que fizessem 
sentido, harmonizando-se com suas ideias 
sempre preconcebidas.  

 
TEXTO 3 

 

 Se não fosse tanto “se” 

  
Se não fosse Obdulio Varela, capitão do Uruguai, o 

Brasil não teria vivido a catástrofe de perder a Copa do 
Mundo, em pleno Maracanã, em 1950. Mas, se não fossem 
a genialidade de Pelé e as pernas tortas de Garrincha, será 
que teríamos levantado a taça em 58 e 62? 

   O condicional “se” (do latim “si”) sempre esteve 

presente na história e no noticiário do futebol, como ilustram 
os exemplos acima. Nas últimas semanas, porém, o “se” 
invadiu o noticiário econômico e as análises financeiras. 

  “Se” não houver um repique da inflação, a cotação do 
dólar se estabilizará. “Se” o governo fizer o ajuste fiscal, a 
inflação não chegará aos dois dígitos neste ano. “Se” entre 
os governadores e o presidente não houver entendimento, 
os investimentos não retornarão. “Se” o governo fizer sua 
lição de casa, terá dinheiro do FMI. E, “se” tudo isso 
acontecer, o investimento externo volta, e a sangria de 
dólares acaba. 

   E “se” não ocorrer nada disso? Aí nos oferecem os 
diferentes matizes de cenários catastróficos: recessão 
profunda, exploração do desemprego, dólar na Lua, guerra 

entre alguns Estados e o governo federal, hiperinflação 
(que o Brasil nunca teve!) e caos social. (...) 

 Entre o “se” do abismo e o “se” do paraíso ficam 
espremidos o cidadão comum, o trabalhador, o pequeno 
empresário, o estudante e a dona de casa, bombardeados 
por uma massa de afirmações contraditórias, que não leva 
a nada nem a lugar nenhum. 

                 (Abram Szajman, Folha de S. Paulo, 4/3/99). 

11. O Texto 3, na intenção do autor, pretende levar o leitor 
a refletir sobre: 

A) a falta de estabilidade dos programas 
econômicos que controlam o fluxo da vida 
cidadã dos brasileiros.    

B) a contingência da vida econômico-social das 
pessoas, condicionada a uma série de 
circunstâncias externas. 

C) as contradições, de várias ordens, com que 
agem, atualmente, cidadãos, empresários, 
trabalhadores, entre outros. 

D) o caráter de imprevisibilidade que existe em 
todas as atividades em que predomina a 
competição desregrada. 

E) a importância que as práticas do esporte 
podem ter para se fortalecer o espírito cívico 
de todos os cidadãos.  

12.  No Texto 3, o autor: 

A) traça o perfil de um cidadão perplexo e 
desorientado entre uma imensa possibilidade 
de suposições. 

B) faz referência a um cidadão sem rumo, sem 
orientação definida, mas cheio de esperanças. 

C) mostra desconhecer o que poderia caracterizar 
um cenário socioeconômico abismal. 

D) deixa de distinguir os aspectos diferenciadores 
do “se” negativo e do “se” positivo. 

E) sabendo que não se trata de um texto literário, 
evita qualquer palavra com sentido metafórico.   

13. O se entre aspas que figura no título do Texto 3 

preenche uma das funções sintático-semânticas: 

A) do substantivo. 
B) da conjunção condicional. 
C) do pronome. 
D) da preposição. 
E) do advérbio. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



14. Analise a concordância verbal em: “Mas, se não 
fossem a genialidade de Pelé e as pernas tortas de 
Garrincha, será que teríamos levantado a taça em 58 e 
62?”. Nesse trecho: 

1) também seria correto usar o verbo sublinhado no 
singular, concordando com o sujeito posposto 
mais próximo. 

2) o sujeito do verbo em itálico está elíptico e refere 
tanto o autor como todos os possíveis leitores. 

3) se o autor tivesse escrito: “se não fosse a 
genialidade de Pelé e as pernas tortas de 
Garrincha”, o singular seria a única concordância 
aceita pela norma padrão. 
 

    Está(ão) corretas: 

A) 1, 2 e 3. 
B) 1, apenas. 
C) 2, apenas. 
D) 3, apenas. 
E) 1 e 2, apenas. 

15. O autor de um texto pode pretender dar mais saliência 
a uma informação que a outra. Ou seja, o lugar que a 
palavra ocupa na frase tem sua importância. Nesse 
sentido, analise a colocação das palavras na 
sequência dos enunciados seguintes e avalie a 
consistência dos comentários feitos entre parênteses. 

A) “Entre o “se” do abismo e o “se” do paraíso 
ficam espremidos o cidadão comum, o 
trabalhador, o pequeno empresário...” (O 
sujeito está posto depois do verbo). 

B) E “se” não ocorrer nada disso? (Nesse caso, o 
“se” – antes do verbo – preenche a função de 
sujeito). 

C) “Aí nos oferecem os diferentes matizes de 
cenários catastróficos”. (O pronome ‘nos’, 
nessa posição, evita que o sujeito seja 
indeterminado). 

D) “o “se” invadiu o noticiário econômico e as 
análises financeiras”. (Nesse caso, também é 
comum o uso dos adjetivos sublinhados antes 
dos substantivos). 

E) “O condicional “se” (do latim “si”) sempre 
esteve presente na história e no noticiário do 
futebol” (O seguimento sublinhado somente 
poderia ocorrer nessa posição). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Raciocínio Lógico 

16. 80% dos trabalhadores de uma empresa são operários 
e 20% são burocratas. O salário de um operário é de 
R$ 800,00 e o de um burocrata é de R$ 1.200,00. Qual 
a média salarial dos trabalhadores da empresa? 

A) R$ 820,00 
B) R$ 840,00 
C) R$ 860,00 
D) R$ 880,00 
E) R$ 900,00 

17. Usando moedas de um, cinco, dez e vinte e cinco 
centavos, um objeto pode ser comprado com um 
mínimo de seis moedas e, dois ou três objetos iguais 
ao anterior, podem ser comprados com um mínimo de 
cinco moedas. Qual dos valores a seguir pode ser o 
preço do objeto? 

A) 17 centavos 
B) 18 centavos 
C) 19 centavos 
D) 20 centavos 
E) 21 centavos 

18. Em um vilarejo, os residentes com sobrenomes Paiva, 
Correia e Barbosa, exercem as profissões (não 
necessariamente na mesma ordem) de pedreiro, 
carpinteiro e bombeiro, e, a letra inicial de seus 
sobrenomes é diferente da letra inicial do nome da 
profissão que cada um exerce. Cada um destes 
residentes tem um ajudante que é filho de um dos 
outros dois e, como acontece com os pais, os 
ajudantes exercem funções com nomes que têm letras 
iniciais distintas das iniciais de seus sobrenomes. Além 
do mais, a função de cada ajudante é diferente da de 
seu respectivo pai. Admitindo estas informações, e 
sabendo que Paiva não é carpinteiro, qual das 
afirmações seguintes é incorreta? 

A) Correia é o pedreiro. 
B) Barbosa é o carpinteiro. 
C) O filho de Paiva é ajudante de carpinteiro. 
D) Paiva é bombeiro. 
E) O filho de Correia é ajudante de pedreiro.   

19. Em um concurso, a nota máxima é de 100 pontos. Dez  
candidatos obtiveram nota máxima e os demais 
obtiveram nota de pelo menos 70 pontos. Se a média 
de todas as notas foi de 80 pontos, qual o menor 
número possível de candidatos no exame? 

A) 30 
B) 35 
C) 40 
D) 45 
E) 50 

 
 
 
 



20. Cinco moças viajam com um rapaz para um curso de 
treinamento. Eles devem se hospedar em quatro 
quartos de um hotel em que cada quarto acomoda até 
duas pessoas. O rapaz deve ficar sozinho em um 
quarto. De quantas maneiras os seis podem ser 
acomodados? 

A) 360 
B) 350 
C) 340 
D) 330 
E) 320 

21. Em uma empresa, 10% dos funcionários são 
vegetarianos. Dois funcionários da empresa são 
escolhidos aleatoriamente. Se ao menos um dos dois é 
vegetariano, qual a probabilidade de os dois serem 
vegetarianos? 

A) 1/21 
B) 1/20 
C) 1/19 
D) 1/18 
E) 1/17 

22. Ao digitar as notas de cinco alunos em um exame de 
Estatística, o professor observou que, à medida que 
digitava uma nova nota, a média aritmética das notas 
digitadas era um número inteiro. Se, em alguma 
ordem, as notas a serem digitadas eram 59, 64, 68, 70 
e 79, qual nota foi digitada por último?  

A) 59 
B) 64 
C) 68 
D) 70 
E) 79 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

As informações abaixo se referem às duas questões a 
seguir:  
 

Admita que em um torneio de futebol os pontos 
associados a cada jogo sejam calculados da seguinte 
maneira: 10 pontos para o time ganhador e 0 para o 
perdedor, 5 pontos para um empate e 1 ponto para cada 
gol atingido na partida, a favor ou contra.  Os times A, B e 
C participaram de certo número de jogos e obtiveram, 
respectivamente, 9, 14 e 8 pontos. Admita que  cada time 
fez pelo menos um gol em cada partida jogada e que 
nenhum dos times jogou mais de uma partida contra o 
mesmo adversário.  

23. Qual o número total de gols em todas as partidas 
disputadas?  

A) 11 
B) 10 
C) 9 
D) 8 
E) 7 

24. Qual dos resultados abaixo está correto? 

A) B ganhou de A por três a um. 
B) A ganhou de B por três a dois. 
C) A ganhou de C por quatro a três. 
D) C ganhou de B por dois a um. 
E) A e C empataram em três a três. 

25. Ao se enfrentarem em um jogo, as probabilidades de 
João e Maria ganharem uma partida são de 1/3 e 2/3, 
respectivamente. O perdedor de cada partida paga ao 
ganhador R$ 1,00. Se Maria começa com R$ 1,00 e 
João começa com R$ 2,00 e o jogo acaba quando um 
deles não tem mais dinheiro, qual a probabilidade de 
Maria ganhar o jogo? 

A) 1/7 
B) 2/7 
C) 3/7 
D) 4/7 
E) 5/7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Conhecimentos Específicos 

26. Em relação à prescrição e decadência no Direito Civil, 
assinale a alternativa correta. 

A) A prescrição de dívida do filho com o pai começa 
a correr depois que o primeiro completa 16 anos.  

B) O reconhecimento do crédito, por ato inequívoco 
de um dos devedores solidários, não interrompe 
a prescrição quanto aos demais devedores 
solidários.  

C) A decadência não corre contra os menores de 16 
(dezesseis) anos.  

D) A ação para cobrança de crédito líquido, 
estabelecido em contrato, prescreve em 5 (cinco) 
anos a partir da assinatura deste.  

E) A interrupção da prescrição feita contra o devedor 
principal não tem efeitos sobre o fiador, contra 
quem deve o credor produzir ato interruptivo 
paralelo.  

27. Em relação às obrigações e aos contratos, assinale a 
alternativa correta. 

A) Cada um dos credores solidários tem direito a 
exigir do devedor o cumprimento da prestação 
por inteiro; portanto, não pode o devedor de 
vários credores solidários adimplir parte da dívida 
perante um apenas desses credores.  

B) Vale o pagamento feito pelo devedor ao credor 
originário, mesmo após cedido o crédito, se o 
devedor não houver sido notificado dessa cessão 
ou houver dela dado ciência em documento 
público ou particular.  

C) Vencida a dívida líquida, constitui-se em mora o 
devedor uma vez interpelado judicial ou 
extrajudicialmente.  

D) É nulo o contrato quando a fixação do preço é 
deixada ao arbítrio de apenas uma das partes ou 
de terceiro por estas designado.  

E) Salvo em leilão judicial, não pode o servidor 
público adquirir bem da pessoa jurídica a que 
servir. 

28. Em relação à responsabilidade civil, assinale a 
alternativa correta.  

A) Os pais são responsáveis pelos danos causados 
pelos filhos menores que estiverem sob sua 
autoridade e companhia se demonstrada sua (do 
pai) negligência, imprudência ou imperícia.  

B) A responsabilidade do empregador, no caso de 
dano causado por empregado no exercício do 
trabalho, é subsidiária. 

C) A pessoa jurídica não é susceptível de ofensa 
moral.  

D) A negativa da autoria do fato no juízo penal não 
tem efeitos sobre a pretensão de reparação civil, 
cujo juízo é independente do criminal.  

E) A indenização relativa à prisão ilegal, no caso de 
não se poder provar prejuízo material, será fixada 
equitativamente pelo juiz.  

29. Relativamente às debêntures, é correto afirmar o 
seguinte. 

A) As debêntures emitidas por uma sociedade por 
ações conferem a seus titulares direitos de 
crédito contra elas, negociados entre a 
companhia e os titulares das mesma debêntures.  

B) Os agentes fiduciários podem acordar na 
modificação das cláusulas constantes da 
emissão.  

C) Contarão sempre com preferência relativamente 
aos demais credores da companhia.  

D) A deliberação sobre a emissão de debêntures 
compete à Diretoria, desde que observadas as 
previsões estatutárias.  

E) A substituição dos bens dados em garantia das 
debêntures se subordina à concordância do 
agente fiduciário.  

30. De acordo com o Código Civil: 

A) os Empresários são obrigados a arquivar e 
averbar no Registro Público de Empresas 
Mercantis os seus pactos e declarações 
antenupciais. 

B) os Empresários devem obter outorga conjugal 
para gravar com ônus reais os imóveis que 
integram o patrimônio da empresa. 

C) uma pessoa que não detém a condição de 
Empresário, se legalmente impedida para tanto, 
não pode ser responsabilizada pelas obrigações 
como tal assumidas.  

D) na constituição de uma filial em Estado da 
Federação diverso daquele em que se encontra 
registrado no Registro Público de Empresas 
Mercantis, ao Empresário compete somente 
diligenciar a sua inscrição no Estado de 
localização da mesma filial.  

E) só se caracteriza como Empresário aquele que 
diligencie a sua inscrição no Registro Público de 
Empresas Mercantis.  

31. Quanto à falência e a recuperação judicial das 
empresas, assinale a alternativa correta. 

A) Quaisquer créditos vencidos até a data do pedido 
de Recuperação Judicial poderão ter os seus 
pagamentos estipulados pelo respectivo Plano de 
Recuperação com datas superiores a um ano.  

B) Na falência, possíveis créditos trabalhistas 
manterão este caráter mesmo quando tenham 
sido objeto de cessão.  

C) Decretada a falência do locador, não resolve o 
contrato de locação. Sendo o falido locatário, o 
Administrador pode, a qualquer tempo, denunciar 
o contrato.  

D) O prazo prescricional máximo para as obrigações 
do falido é de cinco anos.  

E) Como o Plano de Recuperação Extrajudicial 
produz efeitos após a sua homologação judicial, 
não pode o mesmo contemplar efeitos anteriores 
à mesma homologação.  

 
 
 



32. É caso de extinção do processo com resolução de 
mérito: 

A) quando o juiz pronunciar a decadência ou a 
prescrição. 

B) quando o juiz acolher a alegação de perempção, 
litispendência ou de coisa julgada. 

C) quando não concorrer qualquer das condições da 
ação, como a possibilidade jurídica, a 
legitimidade das partes e o interesse processual. 

D) pela convenção e arbitragem. 
E) quando o autor desistir da ação. 

33. Quanto à execução, é correto afirmar que: 

A) o espólio não pode ser sujeito passivo na 
execução. 

B) pode promover a execução o cessionário, quando 
o direito resultante do título executivo lhe foi 
transferido por ato entre vivos. 

C) depois de iniciada, o credor não pode desistir da 
execução. 

D) a execução pode ser instaurada caso o devedor 
não satisfaça a obrigação certa, ilíquida e 
exigível, consubstanciada em título executivo. 

E) não ficam sujeitos à execução os bens do 
sucessor a título singular, tratando-se de 
execução fundada em direito real ou obrigação 
reipersecutória.  

34. Constitui competência dos Estados: 

A) criar, organizar e suprimir distritos. 
B) executar os serviços de polícia marítima, 

aeroportuária e de fronteiras. 
C) legislar sobre populações indígenas. 
D) explorar diretamente, ou mediante concessão, os 

serviços locais de gás canalizado, na forma da 
lei, vedada a edição de medida provisória para a 
sua regulamentação. 

E) legislar sobre atividades nucleares de qualquer 
natureza. 

35. Sobre o Poder Executivo na Constituição Federal de 
1988, assinale a alternativa correta. 

A) O Presidente da República será julgado pela 
Câmara dos Deputados pelos crimes de 
responsabilidade. 

B) O Presidente da República não poderá ser 
suspenso de suas funções nas infrações penais 
comuns, tendo em vista o princípio da presunção 
de inocência. 

C) São crimes de responsabilidade os atos do 
Presidente da República que atentem contra o 
cumprimento das leis e das decisões judiciais. 

D) É atribuição indelegável do Presidente da 
República a concessão de indulto e a comutação 
de penas. 

E) Compete privativamente ao Presidente da 
República celebrar a paz, independentemente de 
autorização ou referendo do Congresso Nacional. 

36. Sobre o regime dos direitos e garantias fundamentais 
no sistema constitucional de 1988, assinale a 
alternativa correta. 

A) A única hipótese admitida de prisão civil por 
dívida é a do responsável pelo inadimplemento 
voluntário e inescusável de obrigação alimentícia. 
A do depositário infiel está afastada, tendo em 
vista o disposto no Pacto de San José da Costa 
Rica. 

B) A Constituição Federal veda a submissão do 
Brasil à jurisdição de Tribunal Penal 
Internacional, tendo em vista o princípio da 
soberania. 

C) Não haverá pena de morte em nenhuma 
hipótese. 

D) Os tratados e convenções internacionais sobre 
direitos humanos que forem aprovados, em cada 
Casa do Congresso Nacional, em dois turnos, por 
três quintos dos votos dos respectivos membros, 
serão equivalentes às leis complementares. 

E) A prisão decorrente de transgressão militar não 
dispensa a ordem escrita e fundamentada da 
autoridade judiciária competente. 

37. O Mandado de Segurança não representa meio 

processual hábil para: 

A) atacar “lei tributária capaz de produzir efeitos 
concretos na esfera patrimonial dos contribuintes” 
não obstante a Súmula 266/STF. 

B) para entidade de classe postular em favor de 
seus associados sem sua expressa autorização.  

C) declarar a inconstitucionalidade de ato normativo 
estadual.  

D) resolver controvérsia sobre matéria de direito.  
E) vindicar direitos de terceiros.  

38. Sobre a modalidade de licitação denominada pregão, 
conforme o disposto na Lei nº 10.520/2002, assinale a 
alternativa correta. 

A) O pregão destina-se à aquisição de bens e 
serviços comuns, assim considerados aqueles 
cujos padrões de desempenho e qualidade 
possam ser objetivamente definidos pelo edital, 
por meio de especificações usuais no mercado. 

B) Não serão admitidos licitantes cujos documentos 
de habilitação já não constem do Sistema de 
Cadastramento Unificado de Fornecedores  
(SICAF). 

C) O prazo de validade das propostas não poderá 
ultrapassar os 60 (sessenta) dias. 

D) Para julgamento e classificação das propostas, 
poderão ser adotados os critérios de menor preço 
e de melhor técnica. 

E) Declarado o vencedor, qualquer licitante poderá 
manifestar imediatamente a intenção de recorrer, 
independentemente de motivação, já que terá o 
prazo de 3 (três) dias para apresentação das 
razões do recurso. 

 
 
 
 
 



39. Em relação ao contrato administrativo, é correto 
afirmar que: 

A) é vedada a aplicação da teoria geral dos 
contratos.  

B) constitui-se cláusula necessária a prestação de 
garantia.  

C) é vedada a alteração unilateral dos contratos pela 
administração pública.  

D) a formalização de termo de contrato é 
rigorosamente necessária.  

E) a rescisão pode ser amigável, por acordo entre 
as partes, desde que haja conveniência para a 
Administração.  

40. Quanto ao controle da Administração, é correto afirmar 
que: 

A) é inadmissível o controle simultâneo pela própria 
Administração e pelo Poder Judiciário. 

B) não se admite o controle externo pelo Poder 
Legislativo. 

C) não se admite o controle externo pelo Tribunal de 
Contas. 

D) a Administração pode anular seus próprios atos, 
quando eivados de vícios que os tornam ilegais, 
porque deles não se originam direitos. 

E) a Administração não pode revogar seus próprios 
atos, por motivo de conveniência ou 
oportunidade, ressalvada, em todos os casos, a 
apreciação judicial.  

41. Quanto ao processo administrativo, é correto afirmar 
que: 

A) o processo administrativo só pode ser iniciado a 
pedido de interessado. 

B) são legitimados como interessados no processo 
administrativo aqueles que, sem terem iniciado o 
processo, têm direitos ou interesses que possam 
ser afetados pela decisão a ser adotada. 

C) os atos administrativos não precisam ser 
motivados, com indicação dos fatos e dos 
fundamentos jurídicos, quando importem 
convalidação de ato administrativo. 

D) o interessado poderá, mediante manifestação 
escrita, desistir total ou parcialmente do pedido 
formulado, mas não renunciar a direitos, ainda 
que disponíveis.  

E) das decisões administrativas cabe recurso 
apenas em face de razões de legalidade.  

42. Com relação ao contrato individual de trabalho e 
normas de proteção ao trabalhador, assinale a 
alternativa correta. 

A) O contrato individual de trabalho não é 
personalíssimo (intuitu personae), pois tem por 
objeto a força de trabalho, que pode ser realizada 
por qualquer pessoa. 

B) Segundo a jurisprudência mais recente do 
Tribunal Superior do Trabalho, não há direito da 
empregada gestante à estabilidade provisória na 
hipótese de admissão mediante contrato de 
experiência, visto que a extinção da relação de 
emprego, em face do término do prazo, não 
constitui dispensa arbitrária ou sem justa causa. 

C) A prorrogação da licença-maternidade não se 
estende à adotante. 

D) É assegurado ao trabalhador doméstico o direito 
de remuneração do serviço extraordinário 
superior, no mínimo, em cinquenta por cento à do 
normal. 

E) O prazo de prescrição para a ação relativa aos 
créditos resultantes das relações de trabalho é de 
cinco anos para os trabalhadores urbanos e de 
dois anos para os rurais. 

43. De acordo com a Lei n. 4.320/1964, que estatui 
normas gerais de direito financeiro, todas as assertivas 
abaixo estão corretas, EXCETO: 

A) a receita classificar-se-á nas seguintes categorias 
econômicas: Receitas Correntes e Receitas de 
Capital.  

B) o exercício financeiro coincidirá com o ano civil.  
C) consideram-se Restos a Pagar as despesas 

empenhadas mas não pagas até o dia 31 de 
dezembro (do ano em curso).  

D) os créditos adicionais classificam-se em 
extraordinários, suplementares e especiais.  

E) não é permitido o empenho global de despesas 
contratuais e outras, sujeitas a parcelamento.  

44. Sobre a FACEPE, é incorreto afirmar que: 

A) o mandato dos membros do seu Conselho 
Superior é bienal. 

B) o valor das bolsas de pesquisa e de formação é 
fixado por lei. 

C) o incentivo à inovação tecnológica nas empresas 
pode-se dar através da concessão de 
subvenções econômicas. 

D) é permitido à FACEPE auxiliar, mediante a 
celebração de convênios específicos, as 
atividades administrativas de instituições de 
pesquisas.  

E) a presidência de seu Conselho Superior recairá 
sobre o membro mais antigo em exercício no 
órgão colegiado.  

45. Integram o Sistema Estadual de Ciência, Tecnologia e 
Inovação de Pernambuco, EXCETO:  

A) a Fundação de Amparo à Ciência e Tecnologia 
do Estado de Pernambuco (FACEPE). 

B) o Conselho Estadual de Ciência e Tecnologia e 
Inovação (CONCITI). 

C) a Secretaria de Ciência, Tecnologia e Meio 
Ambiente de Pernambuco (SECTMA). 

D) a Secretaria de Desenvolvimento Econômico de 
Pernambuco (SDEC). 

E) a Secretaria de Administração de Pernambuco 
(SAD). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



46. Sobre o Microsoft Excel 2007 (configuração padrão, 
idioma português) e seus recursos, é correto afirmar 
que:  

A) quando uma fórmula que contém referências 
relativas é copiada de uma célula para outra da 
mesma planilha, as referências não são 
ajustadas automaticamente; é preciso modificá-
las manualmente.  

B) quando em uma célula, aparece a sequência de 
caracteres "#####" significa que a largura da 
célula é menor que o número de dígitos do valor 
nela contido. 

C) para selecionar células não contínuas (não-
adjacentes) em uma planilha, o usuário deve 
manter pressionada a tecla SHIFT e selecionar 
as células desejadas com o mouse. 

D) textos e números são sempre alinhados à direita 
das células, por convenção, a menos que sejam 
formatados de outra forma pelo usuário. 

E) a mensagem de erro “referência circular” 
aparece, apenas se na fórmula sendo criada em 
uma célula, se fizer uso apenas indiretamente da 
própria célula. 

47. No Microsoft Excel 2007 (configuração padrão, idioma 
português), a alça de preenchimento corresponde ao 
pequeno quadrado localizado no canto inferior direito 
da(s) célula(s) selecionada(s). Clicando sobre esta 
alça e, mantendo pressionado o botão do mouse, 
arrastando a alça para as células vizinhas, podemos 
obter o preenchimento automático destas 
(preenchimento em série), com valores obtidos a partir 
dos dados que estejam selecionados. Neste contexto, 
considere que, a partir das células selecionadas na 
figura abaixo, se arrastasse a alça de preenchimento 
para cima (células B1 e B2). E, depois, novamente a 
partir da mesma seleção original (da figura), se 
arrastasse a alça de preenchimento para baixo 
(células B5 e B6). 

  
 

Que valores seriam obtidos nas células B1, B2, B5 e 

B6, respectivamente? 

A) 5, 8, 5 e 8 
B) 8, 5, 8 e 5 
C) -5, 0, 13 e 18 
D) 5, 5, 8 e 8 
E) -1, 2, 11 e 14 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

48. A Internet é o maior conglomerado de redes de 
comunicações em escala mundial. Com relação à 
utilização da internet e suas ferramentas, considere as 
seguintes definições. 

1) Web Feed  ou Feed RSS é um formato de dado 
usado para prover os usuários com conteúdos 
que são constantemente atualizados, como os de 
sites de notícias ou blogs.  

2) Podcast é o nome dado ao arquivo de áudio 
digital, muito usado na internet e que, na maioria 
das vezes, é encontrado no formato MP4. 

3) HTTP – protocolo para transferência de 
hipertexto seguro usado, por exemplo, no acesso 
a sites bancários. 

4) Cookies são pequenos códigos gravados na 
máquina do usuário quando este acessa 
determinados sites e servem para que, em um 
novo acesso, esses sites consigam identificar o 
usuário lendo o cookie anteriormente gravado. 

 

Estão corretas, apenas: 

A) 2 e 4.  
B) 1 e 3. 
C) 3 e 4. 
D) 2 e 3. 
E) 1 e 4. 

49. As principais utilizações da Internet são: navegação 
em websites, sites de busca e serviços de email. Neste 
contexto, assinale a alternativa correta. 

A) Entre os principais navegadores (browsers) do 
mercado estão o Windows Explorer e o Mozilla 
Firefox. 

B) A sequência de caracteres www.local.com.br é 
um exemplo de URL. 

C) A sequência de caracteres usuario@local.com.br 
é um exemplo de URL. 

D) Um spam é uma mensagem não solicitada de 
correio eletrônico (e-mail) que contém vírus de 
computador. 

E) Upload é um procedimento para armazenar as 
páginas favoritas do usuário no computador local. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://pt.wikipedia.org/wiki/Rede_de_computadores


50. O envio de e-mails é um dos serviços possibilitados 
pelo uso da Internet mais utilizados pelas empresas. 
Neste contexto, assinale a alternativa correta. 

A) Webmail é uma ferramenta que possibilita 
acessar o correio eletrônico através da Web, 
usando para tal um navegador (browser) e um 
computador conectado à Internet. 

B) Quando uma mensagem de e-mail é enviada, ela 
normalmente fica armazenada em uma pasta de 
e-mails enviados e pode ser acessada 
posteriormente, exceto aquelas que contêm 
anexos que são sempre apagadas 
automaticamente. 

C) Uma mensagem recebida que possua arquivo 
anexado contendo vírus será sempre 
desinfectada pelos mecanismos de proteção de 
qualquer ferramenta de correio eletrônico. Logo, 
abrir anexos é sempre uma operação segura. 

D) O serviço de WebMail permite que o usuário 
acesse o seu computador pessoal pela Internet 
para visualizar as mensagens que foram 
baixadas anteriormente. 

E) Quando se envia um e-mail para uma lista de 
destinatários com uma pessoa A em cópia oculta, 
se qualquer um dos destinatários da lista acionar 
a opção para responder a todos, a pessoa A 
também receberá a resposta 

 
 
 


